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СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ У ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

У контексті сучасної глобальної економіки та нестабільної політичної ситуації питання 

управління ризиками набуває першочергового значення як ключовий елемент забезпечення 

стабільності та економічної безпеки суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД). 

Особливої уваги заслуговує зазначена проблематика для підприємств легкої промисловості 

України, що відіграють важливу роль у формуванні експортного потенціалу держави, однак 

водночас залишаються чутливими до впливу зовнішніх негативних чинників [1]. 

Система управління ризиками у сфері ЗЕД являє собою комплекс стратегічних та 

операційних заходів, спрямованих на своєчасне виявлення, всебічний аналіз, об’єктивну 

оцінку та ефективну нейтралізацію потенційних негативних факторів, які можуть мати 

несприятливий вплив на стабільну господарську діяльність підприємства. У наукових 

дослідженнях неодноразово підкреслюється, що належне управління ризиками є необхідною 

передумовою для підтримання конкурентоздатності на вимогливому міжнародному ринку, 

забезпечення стійкого фінансового стану та розвитку довгострокових стратегічних 

партнерств, що є критично важливим для сталого розвитку підприємств [2]. 

Основні ризики, що супроводжують зовнішньоекономічну діяльність підприємств 

легкої промисловості, включають валютні ризики, пов’язані з коливанням курсів іноземних 

валют; митні ризики, зумовлені змінами у тарифному та нетарифному регулюванні; логістичні 

ризики, спричинені ускладненням поставок через військові дії або блокування портів; 

політичні ризики, пов’язані із санкційною політикою та нестабільністю нормативно-правового 

середовища; договірні ризики, що виникають через невиконання контрактних зобов’язань 

іноземними партнерами [3]. Легка промисловість відзначається високою залежністю від 

імпортної сировини (нитки, пряжа, барвники тощо) та експортною орієнтованістю кінцевої 

продукції (шкарпетки, панчішні вироби), що зумовлює необхідність ретельного прогнозування 

і мінімізації ризиків на всіх етапах зовнішньоекономічної діяльності. 

Ефективним прикладом адаптації до складних ринкових умов є діяльність ПП «Прем’єр 

Сокс», що здійснює експорт до країн ЄС. Підприємство активно застосовує інструменти 

ризик-менеджменту, включаючи оцінку фінансової надійності партнерів, страхування 

вантажів, диверсифікацію валютних потоків та створення стратегічних запасів сировини. Ще 

одним важливим елементом у системі управління ризиками є розширення логістичних 

можливостей та співпраця з надійними транспортними партнерами. У практиці ПП «Прем’єр 

Сокс» це проявляється у виборі перевірених логістичних компаній, що гарантують своєчасну 

доставку продукції до європейських країн навіть в умовах ускладненого транзиту. Такий 

підхід дає змогу зменшити ризики, пов’язані із затримками, пошкодженням товару та збоєм 

у постачанні. 

Значну роль у стабілізації системи ризик-менеджменту відіграє державна політика, 

орієнтована на спрощення митних процедур, підтримку національних виробників та 

розширення можливостей використання міжнародних механізмів вирішення спорів. Крім 

того, важливим є залучення передового міжнародного досвіду в сфері управління ризиками 

та налагодження співпраці з міжнародними організаціями [4]. Згідно з даними Державної 

митної служби України, обсяги експорту продукції легкої промисловості у 2023 р. 

скоротилися на 12,8% порівняно з довоєнним 2021 р. Найбільше постраждав сегмент 

текстильних виробів, зокрема, трикотажних та панчішно-шкарпеткових товарів. Причини 

криються у розриві логістичних ланцюгів, ускладненні перетину кордону та втраті 
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виробничих потужностей у зонах активних бойових дій. Це підкреслює важливість розробки 

гнучкої системи управління ризиками, яка дозволяє підприємствам швидко адаптуватися до 

зовнішніх викликів. Підприємства, що змогли переорієнтуватися на альтернативні канали 

експорту, продемонстрували вищу стійкість до кризових умов. У 2023 р. понад 68% експорту 

галузі спрямовано до ЄС, де спостерігалася найменша турбулентність у логістиці та 

нормативному середовищі, що підкреслює доцільність диверсифікації ринків збуту як одного 

з ключових інструментів управління ризиками в ЗЕД [5]. 

Необхідність формування антикризових стратегій у сфері зовнішньоекономічної 

діяльності зумовлена потребою захисту підприємств від непередбачуваних зовнішніх 

впливів. Одним із дієвих інструментів виступає багаторівневе страхування, що включає 

страхування вантажів, валютних контрактів, а також страхування ризиків, пов’язаних з 

виконанням зовнішньоекономічних угод.  

Запровадження таких механізмів дозволяє суттєво знизити обсяги потенційних втрат і 

забезпечити стабільність роботи підприємства за умов нестабільності. Важливим напрямом 

підвищення ефективності управління ризиками є використання аналітичних інструментів. 

Застосування технологій обробки великих масивів даних, аналіз ринкових трендів, митної 

статистики, а також впровадження автоматизованих систем оцінки ризиків надає можливість 

прогнозувати ймовірність зривів контрактів, затримок у постачанні або валютних коливань.  

Крім технологічних рішень, значну роль відіграє людський чинник. Підприємства, які 

приділяють увагу підвищенню кваліфікації персоналу, розробляють чіткі алгоритми дій у 

кризових ситуаціях і запроваджують внутрішні регламенти, демонструють вищу стійкість до 

зовнішніх викликів. Додаткову цінність у зміцненні системи управління ризиками становить 

впровадження міжнародних стандартів.  

Системи, сертифіковані за стандартом ISO 31000, дозволяють формалізувати внутрішні 

процеси, забезпечити прозорість діяльності та підвищити довіру з боку іноземних партнерів. 

У сучасних умовах трансформації глобальних ланцюгів постачання підприємства мають 

орієнтуватися не лише на зниження витрат, а й на зміцнення власної стійкості.  

Гнучкість, цифрова готовність та стратегічне управління ризиками стають ключовими 

факторами адаптації до змін і зростання на міжнародних ринках. Для вітчизняних 

підприємств легкої промисловості це відкриває нові можливості для зміцнення своїх 

конкурентних позицій як на національному, так і на міжнародних ринках. 
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